Урок №4
Тема: Київ-одне з найвеличніших міст світу
Мета уроку:

Навчальна  - повторити вивчену лексику та ознайомити з новими словами;

формувати правильну вимову англійських слів та буквосполучень. Закріпити на вправах вивчені  граматичні структури та правила; формувати та вдосконалювати вміння та навички читання, аудіювання та усного мовлення (монологічного) за темою. 
Розвиваюча – розширити знання учнів про столицю України,  практикувати учнів у монологічному та діалогічному мовленні, ввівши вивчену лексику у розповідь, удосконалювати навички говоріння.
Виховна – виховувати гордість і повагу до Батьківщини
Тип уроку: Урок закріплення застосування знань умінь і навичок
Вид уроку: Урок – драматизація 
Обладнання: ноутбук, проектор, плакати з зображенням міста Києва, картки, роздатковий матеріал, капелюх або кепка  із надписом «Kiev»
Перебіг уроку

І. Навчально-мотиваційний етап

1.Психологічне налаштування учнів до роботи на уроці. 
(Проводиться перед початком уроку). 
-Перегляд музичного відеофайлу (додаток 1 до уроку 4)
2.Організаційний момент.

- Привітання вчителя з учнями. 
  Good morning, children. Glad to see you! How are you? I’m glad you are OK and ready to work.
- Перевірка присутності учнів.Who is absent today?

- Перевірка готовності учнів до уроку.
3. Мотивація навчальної діяльності. 

Мовленнэва розминка
Декламування вірша. Вчитель записує вірш на дошці. Учні повторюють рядки вірша за вчителем.І записуюють вірш у зошит
The golden domes of Lavra

And blooming chestnut trees – 

The finest place in summer…

Here’s Kyiv as it is.

The tangled streets… and traffic,

The waters of Dnipro.

It is a place of wonders 

You’ve never seen before.

4. Повідомлення теми і мети уроку. 
 T:The topic of our lesson is «Kiev is the one of the most outstanding capitals in the world». Today we will learn interesting facts about our capital. You will practice your skills in reading, speaking and grammar.
5. Актуалізація опорних знань. Введення в інщомовну атмосферу

   Вчитель пише на дошці три слова: culture, history, geography та пропонує учням назвати якомога більше слів про Київ і сказати до якої групи вони відносяться, вчитель записує слова на дошці у відповідну колонку
6.Перевірка домашнього завдання.

Учні за бажанням зачитують твір про рідне місто

ІІ. Операційно-пізнавальний етап

1.Драматизація

  Вчитель роздає учням картки із надрукованим текстом (додаток 2 до уроку 4) Учні готують виразне читання тексту у формі реклами міста Києва як однієї з найвизначніших столиць світу. Учні по черзі представляють свою рекламу перед класом, перший учень одягає капелюх або кепку із надписом «Kiev»,  потім передає його як естафету.
T: Let us promote our capital. Read your advertisements and be ready to present it.
1. Kiev is the capital city of Ukraine with a population of 2,797,553 and covering an area of 323.9 square miles, it is the largest city of Ukraine. Kiev is the industrial, scientific, educational and cultural center of Eastern Europe. There are many high-tech industries, colleges and universities, and world-famous historical landmarks in Kiev. 
2. What Ukraine city  is larger than Paris, Rome, Vienna, Munich as well as Milan? Kiev! Kiev is the 8th largest city in Europe with a population of 2.8 million people. Only Madrid, Berlin, Athens, St. Petersburg London, Moscow, and Istanbul outrank Kiev. Moscow with nearly 12 million and Istanbul with 14.1 million qualify as mega-cities in our book!

3.  The subway station ‘Arsenalnaya’ in Kiev has the biggest depth all over the world. It’s depth lasts 105 meters. It was one of the first stations, which were built in 1960 next to the parlament building. Pursuant to some information, there are some secret refuges for the political top in the tunnels near the station ‘Arsenalnaya’. 
4. Kiev was the initial capital of the Kievan Rus empire which was the first Russian state, originating in the late 9th century. Even today Russian's sometimes refer to Kiev as their motherland.

5. By the 11th century, Kiev was the largest city in Europe. It is claimed to have been fifty times larger than London, and ten times larger than Paris!

6. Most visitors overlook the Park of Miniatures, an amazing replication of the city. If you do don't have time to see much of the city, this is one way of taking it in quickly.

7. It is said that the third most visited McDonald's in the world is the one across from the Kiev train station. "Over 2 million served" in a typical year!

8. Kiev was the only CIS state to be named by the United Nations on the list for "top 30 European Green City Index", based on its high number of parks and green areas in the city center.

9. Kiev is home of the largest air freighter in the world! The Mriya AN-225 "sky truck" was designed to carry enormous loads such as space rockets. In 2009, it was inducted into the Guinness Book of World Records for a single load – 187.6 tons! That's 375,000 lbs!

10. Almost every visitor walks Khreshatyk street at least once. It has the unique distinction of being the shortest "main" street of any major city in the world – at just 1.2 km! However, it also ranks as one of the widest main streets.

11. The first computer on continental Europe was built in Kiev! In 1950, as part of the USSR, Sergey Lebedev created a 'smart machine', the first electronic computer for mainland Europe while head of the Kiev Electrotechnical Institute. Eventually Lededev would play a key part in the Soviet space program that included calculating the trajectory of the first rocket to reach the moon's surface. So he was a rocket scientist and a computer inventor! 
12. Scientists have found the most ancient map and settlement of the Homo Sapiens at the territory of modern Kiev. Wonderful finds were made in Mezhyrechje, Rivnenska oblast. They are about 14-15 years old. This map is beaten on the mammoth’s bones, and the material, which settlement is built of, is the same.
 13.    In 988 Prince Vladimir introduced Christianity to Kievan Rus. From   Kiev  began the Russian Christianity and the Orthodox culture.

14.The Parkovyi Bridge, that leads to the Trukhanov Island, is the longest bridge in Europe.
2. Повторення граматичного матеріалу
      Ступені порівняння прикметників.Вчитель нагадує учням правила ступенів порівняння прикметників
 T. What animal is the tallest?

     What animal is the biggest?

     What animal is the smallest?

3. Виконання тестових завдань(додаток 3 до уроку 4)
Test
Choose and circle the correct  option:                           
1) Hot:

       a)  hoter,                 b)   hotterer,              c)  hotter,

            hottest;                     hotterest;                  hottest;

2) Good:

       a)  gooder,              b)  better,                  c)  gooder,

            best;                        best;                          goodest;

3) Pretty:

 a)  prettier,               b)  prettier,                c)  pretter,

      prettiest;                   pretiest;                     prettest;

4) Bad:

  a) bader,                  b) bader,                    c)  worse,

      badest;                     worst;                         worst;

5) Small:

  a)  smaler,                b) smaller,                c) smallier,

       smalest;                   smallest;                   smalliest;

6) Busy:

  a)  buser,                  b)  busyer,                 c) busier,

       busest;                      busyest;                     busiest;

7) Cold:

  a)  colder,                 b) colderer,               c)  coldier,

       coldest;                    colderest;                   coldiest;

8) Thin:

  a)  thiner,                  b)  thinner,                c)  thinier,

       thinest;                      thinnest;                    thiniest;
2) Вставити слова у вищому або в найвищому ступені порівняння:

   Kyiv is the … city of Ukraine. ( big)

   London’s Zoo is the … …in the world. (famous)

   This street is… than that street. ( long)

   A village usually is… than a city. (small)

   This car is … … than that car. (expensive) 

ІІІ. Рефлексійно-оцінювальний етап

1. Підсумок уроку

2. Рефлексія

   Вчитель вішає ватман на дошці із надписом «is «Kiev is the one of the most outstanding capitals in the world» Пропонує учням підійти до плакату з фломастерами та пропонує малюнком або надписом виразити правдивість цього ствердження
      T: Now please write or draw on our poster why do you think this statement is true.  
3. Оцінювання
   T: All of you were very good today. You marks are......
V. Інструктаж щодо виконання домашнього завдання
1. Обов’язкове загальне

  Вчитель передає учням на інформаційні носії відеофайл про Київ(додаток  4 до уроку 4)  для перегляду. Та пропонує учням скласти 10-15 запитань до переглянутого відео, на наступному уроці учні задаватимуть питання та відповідатимуть на них
T: Your home task is to watch the video about Kiev and make 10-15 questions to it, you will ask them to your classmates next lesson. 
T. Our lesson is over. Did you like it? Thank you for your work. Good-bye.
Методичний коментар
Під час виконання рефлексії вчитель перевіряє тестові завдання виконані учнями для виявлення учнів, з яким потрібно попрацювати в позаурочний час
  Для зручності вчитель може надати відеофайл для виконання домашнього завдання по електронній пошті
Список використаних джерел 
1. https://www.youtube.com
2. http://www.myinterestingfacts.com/kiev-facts/
3. http://conciergegroup.org/interesting-facts-about-kiev-and-ukraine/

